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ЗАГАЛЬНЕ АДМІНІСТРАТИВНЕ ПРАВО

Розвиток та вдосконалення нормативно-правової 
бази будь-якої сфери залежить від чіткого функціону-
вання головного виконавчого органу до сфери управ-
ління якого входять відповідні питання. Водночас, 
функціонування головного виконавчого органу зале-
жить від оптимізаційних урядових перетворень. За 
25-річну історію незалежності нашої держави можна 
прослідкувати розвиток та вдосконалення норматив-
но-правової бази на прикладі туристичної сфери, про-
слідкувавши за долею центральних органів виконав-
чої влади з питань туризму, що існували в незалежній 
Україні.

Вагомий внесок у дослідження формування та ре-
алізації туристичної політики зробили відомі укра-
їнські вчені: Адаменко О., Багров М., Балацький О., 
Веденічев Л., Генсірук С., Герасименко В., Гринів Л., 
Долішній М., Дьорова Т.А., Євдокименко В., Жупан-
ський Я., Живицький О., Жук П., Ігнатенко М., Ки-
фяк В., Кравців В., Крачило М., Пакін В.О., Мігущен-
ко Ю.В., Недашківська Н., Руденко В., Федорченко В., 
Шаблій О., Школа І. та ін. 

Проте аналізуючи останні дослідження та публі-
кації, такі як Федорченко В. К., Дьорова Т. А. «Право-
ві засади туристської діяльності в Україні»; Пакін В. О., 
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му вплив оптимізаційних урядових перетворень на функціонування центральних 
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позиції щодо усунення недоліків, що виникли під час здійснення цих метаморфоз.

Ключові слова: Центральний орган виконавчої влади, туризм, оптимізація, вико-
навчий орган з туризму, туристична сфера



ЗАГАЛЬНЕ АДМІНІСТРАТИВНЕ ПРАВО

66 Адміністративне право і процес. – № 3(17). – 2016.

Здійснення державної політики роз-
витку туризму в Україні» та Мігу-
щенко Ю. В. «Державне регулюван-
ня туристично-рекреаційної сфери 
України як передумова підвищення 
конкурентоспроможності туристич-
ної галузі», можна стверджувати, що 
з 2005 року це питання ніхто не до-
сліджував.

Головним завданням цієї статті 
є дослідження впливу урядових пе-
ретворень на функціонування цент- 
ральних органів виконавчої влади  
з питань туризму.

Відсутність у 1989–1993 pp. струк-
тур і важелів державного регулюван-
ня туризму в Україні призвела до руй-
нування важливих складових частин 
інфраструктури галузі, розпаду соці-
ально-орієнтованого внутрішнього ту-
ризму, відпливу значних валютних ко-
штів за кордон, а також до погіршення 
матеріально-технічної бази. Було по- 
рушено систему напрацьованих зв’яз- 
ків і турів, підготовки й використання 
досвідчених кадрів [1; с. 56]. 

Призупиненню цього негативного 
процесу сприяли вжиті урядом захо-
ди [2]. З метою реалізації державної 
політики у сфері туризму постано-
вою Кабінету Міністрів України від 
10 листопада 1992 р. № 616 «Про змі-
ни в системі органів державної ви-
конавчої влади, підвідомчих Кабіне-
ту Міністрів України» було створено 
Державний комітет України з туриз-
му [3], з граничною чисельністю пра-
цівників — 80 осіб. 

Відповідно до Положення про 
Державний комітет України з туриз-
му, затвердженого постановою Кабі-
нету Міністрів України від 12 серп-
ня 1993 р. № 625 [4], Держкомтуризм 

був центральним органом державної 
виконавчої влади, підвідомчим Кабі-
нету Міністрів України.

Держкомтуризм реалізував дер-
жавну політику у сфері туризму і ніс 
відповідальність за подальший його 
розвиток.

Також до сфери управління Держ-
комтуризму було передано 52 підпри-
ємства загальнодержавної власності. 
Це дало реальні можливості для ви-
ведення вітчизняного туризму з гли-
бокої кризи.

Відродження туризму здійснюва-
лося на чіткій, планомірній і систем-
ній основі. Головною метою роботи 
Держкомтуризму стала необхідність 
посилення державного регулюван-
ня туристичної діяльності. У стислий 
термін було вжито заходи щодо впо-
рядкування мережі підвідомчих під-
приємств, розробки й рекламування 
на міжнародному ринку національно-
го туристського продукту, підготов-
ки досвідчених кадрів, створення та 
зміцнення нормативної бази туризму. 
15 вересня 1995 року Верховна Рада 
України приймає Закон України «Про 
туризм» [5].

Нова структурна реорганізація 
наступила вже в грудні 1999 року 
на підставі указу Президента Укра-
їни «Про зміни в структурі централь-
них органів виконавчої влади» від 15 
грудня 1999 року № 1573/99, було 
утворено єдиний Державний комітет 
з молодіжної політики, спорту та ту-
ризму, що знову-таки розпорошило 
внутрішні органи організації турис-
тичної діяльності та зумовило відсут-
ність системного професійно-галузе-
вого підходу до вирішення існуючих 
проблем розвитку [6]. 
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Указом Президента України «Про 
Державний комітет молодіжної полі-
тики, спорту і туризму» від 31 травня 
2000 р. № 740/2000 затверджено По-
ложення про Державний комітет мо-
лодіжної політики, спорту і туриз-
му України, у якому зазначалося, що 
Держкоммолодьспорттуризм України 
став правонаступником трьох держав-
них комітетів, у тому числі Державно-
го комітету України з туризму [7].

Держкоммолодьспорттуризм Ук- 
раїни був центральним органом вико-
навчої влади, діяльність якого спря-
мовувалася і координувалася Кабіне-
том Міністрів України. 

Подальша практика довела, що така 
політика була хибною: повністю до-
таційні молодіжна та фізкультурно-
спортивна сфери відсунули туристич-
ну сферу на третій план. Це відбулося 
як на центральному, так і на регіональ-
ному рівнях. Сумарні показники ту-
ристичної сфери у 1999–2000 рр. були 
найгіршими за всі роки незалежності 
(навіть порівняно з 1998 р., коли ту-
ризм зазнав значних втрат унаслідок 
фінансової кризи). Наслідком усві-
домлення проблем, що виникли в 
українському туризмі, стала реорга-
нізація згаданого вище комітету і по-
становою Кабінету Міністрів Украї-
ни від 16 травня 2001 р. № 509 «Про 
утворення Державного департамен-
ту молодіжної та сімейної політики і 
Державного департаменту туризму» 
утворено Державний департамент ту-
ризму в складі Державного комітету 
молодіжної політики, спорту і туриз-
му на базі його відповідних структур-
них підрозділів, що ліквідуються [8].

Положення про Державний де-
партамент туризму затверджено по-

становою Кабінету Міністрів України 
від 9 серпня 2001 р. № 1001, Держту-
ризм був урядовим органом державно-
го управління у сфері туризму, що діяв 
у складі Держкоммолодьспорттуриз-
му та підпорядковувався йому [9].

До складу Державного департа-
менту туризму входили Управлін-
ня організації туризму та Управління 
розвитку туристичної індустрії та ін-
вестицій.

Указом Президента України «Про 
реорганізацію Державного комітету 
молодіжної політики, спорту і туриз-
му України» від 22 листопада 2001 
року №1132/2001 (із змінами, вне-
сеними згідно з Указом Президента  
№ 1213/2001 від 14.12.2001) з метою 
підвищення ефективності реалізації 
державної політики щодо сім'ї, моло-
ді, спорту і туризму та відповідно до 
пункту 15 частини першої статті 106 
Конституції України було реорганізо-
вано Державний комітет молодіжної 
політики, спорту і туризму України 
у Державний комітет України у спра-
вах сім'ї та молоді, Державний комі-
тет України з питань фізичної культу-
ри і спорту та Державну туристичну 
адміністрацію України [10].

Відповідно до Положення про 
Державну туристичну адміністрацію 
України, затвердженого Указом Пре-
зидента України від 11 квітня 2002 
року № 331/2002, Держтурадміні-
страція України була центральним 
органом виконавчої влади, діяльність 
якої спрямовувалася і координувала-
ся Кабінетом Міністрів України [11].

У Держтурадміністрації України 
було створено Департамент розвитку 
курортів та туристично-рекреаційної 
сфери. Відповідно до схеми утворення  
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та реорганізації структур управління 
державної політики у сфері туризму на 
державному рівні всі ці процеси відбу-
лися і на регіональному рівні. Відпо-
відно до Постанови Кабінету Міні-
стрів України від 15 травня 2003 р.  
за № 727 «Про затвердження типо-
вих положень про управління (відділ) 
з питань туризму і курортів обласної, 
Київської та Севастопольської місь-
кої державної адміністрації та про 
відділ з питань туризму і курортів 
районної, районної в Києві та Севас-
тополі державної адміністрації» були 
затверджені:

— Типове положення про управ-
ління (відділ) з питань туризму і ку-
рортів обласної, Київської та Се-
вастопольської міської державної 
адміністрації;

— Типове положення про відділ 
з питань туризму і курортів районної, 
районної в Києві та Севастополі дер-
жавної адміністрації [12].

Створення Державної туристич-
ної адміністрації України засвідчило 
активізацію політики держави щодо 
підтримки розвитку туризму, ство-
рення нових механізмів просування 
якісного національного турпродук-
ту. Як результат, у 2002 році ухвале-
но Державну програму розвитку ту-
ризму на 2002–2010 роки. Її основна 
мета — посилення позицій України 
на міжнародному туристичному рин-
ку, привернення уваги світової спіль-
ноти до українського турпродукту, 
залучення більшої кількості як іно-
земних, так і внутрішніх туристів до 
подорожей нашою країною, збіль-
шення надходжень до держбюджету. 
На основі цього програмного доку-
мента ухвалено й низку регіональних 

програм розвитку окремих туристич-
них центрів [13].

За подальші три роки відбули-
ся зміни в національному законо-
давстві щодо регулювання інвести-
ційної діяльності, функціонування 
туристичних підприємств та органі-
зацій, готельного бізнесу. Ухвалено 
нову редакцію закону України «Про 
туризм». У країні створено держав-
ну вертикаль управління туризмом на 
рівні областей, а в окремих регіонах —  
і в районній ланці. У жовтні 2004 
року за рекомендацією Європейської 
туристичної комісії ухвалено рішен-
ня щодо залучення іноземних інвес-
тицій у готельну індустрію України. 
Скасовано готельний збір, надано 
можливість інвестувати шляхом кон-
цесійної діяльності в процесі будів-
ництва та експлуатації туристичних 
об’єктів, встановлювати рівні ціни й 
тарифи на послуги, що надаються як 
українцям, так й іноземцям. Розроб- 
ляється нормативна база для інвента-
ризації ресурсів туристично-рекреа-
ційної сфери та розвитку сільського 
туризму [14, с. 1321].

Але вже через 3 роки видаєть-
ся Указ Президента України «Про 
Міністерство культури і туризму 
України» від 20 квітня 2005 року  
№ 680/2005, у якому зазначається, 
що Міністерство культури і мистецтв 
України та Державна туристична ад-
міністрація України реорганізують-
ся Міністерство культури і туризму 
України [15]. 

Установлюється, що Міністерство 
культури і туризму України є право-
наступником Міністерства культури 
і мистецтв України та Державної ту-
ристичної адміністрації України. 
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Міністерство культури і туризму 
України було визначено центральним 
органом виконавчої влади в галузі ту-
ризму. 

Відповідно до постанови Кабі-
нету Міністрів України від 12 лип-
ня 2005 року № 564 у складі Мініс-
терства культури і туризму утворено 
Державну службу туризму і курортів 
[16]. Гранична чисельність працівни-
ків Держтуризмкурортів — 69 осіб. 

Постановою Кабінету Міністрів 
України від 13 лютого 2006 року № 132 
затверджено Положення про Держав-
ну службу туризму і курортів [17]. 
Відповідно до зазначеного Положен-
ня Державна служба туризму і курор-
тів була урядовим органом держав-
ного управління, яка діяла в складі 
Міністерства культури та туризму 
України і йому підпорядковувалася.

Згодом на виконання пункту 4 
статті 7 Указу Президента України 
від 9 грудня 2010 року № 1085 «Про 
оптимізацію системи центральних 
органів виконавчої влади» постано-
вою Кабінету Міністрів України від 
28 березня 2011 року № 346 «Про лік-
відацію урядових органів» Державну 
службу туризму і курортів ліквідова-
но [18], [19]. 

Відповідно до пункту 1 Указу Пре-
зидента України № 370 від 6 квітня 
2011 року «Питання оптимізації сис-
теми центральних органів виконавчої 
влади» утворюється Державне агент-
ство України з туризму та курортів 
[20].

Держтуризмкурорт України був 
центральним органом виконавчої 
влади з граничною чисельністю пра-
цівників — 48 особи (відповідно до 
постанови Кабінету Міністрів Укра-

їни від 7 вересня 2011 року № 937), 
що забезпечував реалізацію держав-
ної політики у сфері туризму та ку-
рортів до 2015 року [21]. 

Діяльність агентства спрямовуєть-
ся Кабінетом Міністрів України через 
Міністра інфраструктури України.

Указом Президента України від 
08.04.2011 року № 444 було затвер-
джено Положення про Державне 
агентство України з туризму та курор-
тів [22].

З метою оптимізації системи цент- 
ральних органів виконавчої влади та 
відповідно до пунктів 9 і 9-1 статті 
116 Конституції України, Кабінет Мі-
ністрів України постановою від 10 ве-
ресня 2014 року № 442 «Про оптимі-
зацію системи центральних органів 
виконавчої влади» ліквідував Дер-
жавне агентство з туризму та курор-
тів, поклавши його функції на Мі-
ністерство економічного розвитку  
і торгівлі (крім здійснення державно-
го нагляду (контролю) у сфері туриз-
му та курортів) [23], [24]. 

Сьогодні функції центрального 
органу виконавчої влади, що забез-
печує реалізацію політики у сфері ту-
ризму, виконує Департамент туризму 
та курортів при Міністерстві еконо-
мічного розвитку і торгівлі України. 
Директором департаменту є Ліптуга 
Іван Леонідович.

Отже, на сьогодні постановою Ка-
бінету Міністрів України від 20 серп-
ня 2014 р. № 459 затверджено Поло-
ження про Міністерство економічного 
розвитку і торгівлі України [25].

Згідно із зазначеним Положенням 
Міністерство економічного розвитку 
і торгівлі України (Мінекономрозвит-
ку) є центральним органом виконавчої  
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влади, діяльність якого спрямовуєть-
ся і координується Кабінетом Міні-
стрів України.

Мінекономрозвитку є головним 
органом у системі центральних орга-
нів виконавчої влади, що забезпечує:

— формування та реалізує дер-
жавну політику економічного, соці-
ального розвитку і торгівлі, держав-
ну промислову політику, державну 
інвестиційну політику, державну зов- 
нішньоекономічну політику, держав-
ну політику у сфері технічного регу-
лювання, стандартизації, метрології 
та метрологічної діяльності, управ-
ління об’єктами державної власності, 
розвитку підприємництва, державно-
приватного партнерства, туризму та 
курортів (крім здійснення державно-
го нагляду (контролю) у сфері туриз-
му та курортів), державних закупі-
вель, а також державного замовлення 
на підготовку фахівців, наукових, на-
уково-педагогічних та робітничих 
кадрів, підвищення кваліфікації та 
перепідготовку кадрів;

— формування та реалізацію дер-
жавної політики у сфері державної 
статистики, державного матеріально-
го резерву, експортного контролю, ін-
телектуальної власності;

— формування державної політи-
ки у сфері захисту прав споживачів, 
державної політики з контролю за ці-
нами, державної регуляторної полі-
тики та державної політики з питань 
ліцензування, дозвільної системи, на-
гляду (контролю) у сфері господар-
ської діяльності.

Одним з основних завдань Мін- 
економрозвитку є забезпечення фор-
мування та реалізація державної по-
літики у сфері туризму та курортів 

(крім здійснення державного нагля-
ду (контролю) у сфері туризму та ку-
рортів).

Постановою Кабінету Міністрів 
України від 15.04.2015 № 224 пункт 
4 Положення доповнено підпунктами 
такого змісту.

Мінекономрозвитку відповідно до 
покладених на нього завдань:

— забезпечує розроблення та ви-
конання програм розвитку туризму і 
курортів в Україні;

— організовує облік туристичних 
ресурсів України, забезпечує їх раціо-
нальне використання та охорону;

— визначає перелік посад фахів-
ців туристичного супроводу та квалі-
фікаційні вимоги до них;

— забезпечує створення та веден-
ня Державного кадастру природних 
територій курортів;

— встановлює порядок створення 
та ведення Державного кадастру при-
родних територій курортів;

— бере участь у створенні та ве-
денні Державного кадастру природ-
них лікувальних ресурсів;

— затверджує порядок оформлен-
ня ваучера на надання туристичних 
послуг та його використання;

— встановлює відповідні категорії 
об'єктам туристичної інфраструктури 
(готелям, іншим об’єктам, призначе-
них для надання послуг з розміщен-
ня, закладам харчування, курортним 
закладам тощо), видає свідоцтва про 
встановлення об’єктам туристичної 
інфраструктури відповідної категорії 
та веде реєстр свідоцтв про встанов-
лення категорій об’єктам туристичної 
інфраструктури;

— бере участь у розробленні про-
грам облаштування транспортних 
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магістралей об’єктами туристичної 
інфраструктури;

— вживає заходів щодо підвищен-
ня конкурентоспроможності турис-
тичного ринку, у тому числі заходів, 
пов’язаних з інтеграцією національ-
ного туристичного ринку в єдиний 
європейський туристичний простір;

— проводить дослідження турис-
тичного ринку, готує і поширює ін-
формацію про Україну та її турис-
тичні можливості на міжнародному 
туристичному ринку та всередині 
держави;

— у межах повноважень, перед- 
бачених законом, розробляє, укладає і 
виконує міжнародні договори у сфері 
туристичної діяльності, представляє 
країну в міжнародних туристських 
організаціях і на міжнародних захо-
дах щодо туризму;

— вживає заходів щодо розши-
рення міжнародного співробітництва, 
утвердження України на світовому 
туристичному ринку;

— сприяє координації діяльнос-
ті органів виконавчої влади, суб’єктів 
підприємницької діяльності, їх об’єд- 
нань, що здійснюють діяльність у 
сфері туризму;

— надає суб’єктам туристичної 
діяльності методичну, консультацій-
ну та іншу допомогу;

— поширює соціальну рекламу  
у сфері туризму [26].

Штат працівників становить 21 
особу, чиї обов'язки розподіляться 
за чотирма відділами — координації 
та контролю туристичної діяльності, 
маркетингу та міжнародної діяльнос-
ті, туристичних дестинацій та курор-
тів, а також економічної аналітики, 
статистики, стандартизації та науки.

Отже, як ми бачимо, за останні 
25 років центральний орган виконав-
чої влади по туризму зазнавав змін 
кожні 3–4 роки. На жаль, дивлячись 
на характер цих змін, можна зробити 
висновок, що з кожним перетворен-
ням Уряд показував свою байдужість 
до сфери туризму в країні і повне не-
бажання щось змінити на краще. Таке 
ставлення до сфери ми бачимо, ана-
лізуючи тип центрального органу та 
граничну чисельність працівників. 
Якщо в 1993 році Держкомтуризм був 
центральним органом державної ви-
конавчої влади, підвідомчим Кабінету 
Міністрів України і мав граничну чи-
сельність працівників 80 осіб, то нара-
зі центрального органу по суті взагалі 
не існує, його функції виконує Депар-
тамент з 21 особи в Міністерстві еко-
номічного розвитку і торгівлі України. 
Тобто всі функції і завдання у сфері 
туризму по всій країні (тим паче не у 
всіх регіонах є структурні підрозділи 
у сфері туризму, у деяких регіонах їх 
або нема, або їх функції виконує один 
працівник), які раніше розподіляли-
ся на 80 осіб, зараз розподілені між 21 
працівником, здійснивши нескладні 
підрахунки можна стверджувати, що 
наразі на одного працівника поклада-
ються функції чотирьох працівників. 

За нашим переконанням, для вдо-
сконалення нормативно-правої бази 
по туризму та розвитку сфери в ці-
лому, потрібно знову створити цент- 
ральний орган державної виконавчої 
влади, який буде підвідомчим лише 
Кабінету Міністрів України. 

Водночас, щоб створення цент- 
рального органу було дійсно доціль-
ним, треба саму сферу туризму ввес-
ти в п’ятірку економічно пріоритетних  
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галузей розвитку країни. Без прохо-
дження зазначених двох етапів цент- 
ральний орган державної виконавчої 
влади ризикує ніколи не відновитися і 
назавжди залишитися в історії, а з ним 
і розвиток та вдосконалення норматив-
но-правової бази туристичної сфери.
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Снитко А. И. Влияние правительственных преобразований на деятель-
ность центральных органов исполнительной власти по вопросам туриз-
ма в независимой Украине

В данной статье рассматривается на примере главных исполнительных ор-
ганов сферы туризма влияние оптимизационных правительственных преоб-
разований на функционирование центральных органов исполнительной власти  
в соответствующей сфере. Этапы преобразований рассматриваются в хро-
нологическом порядке и описывают реорганизации или ликвидации централь-
ных органов исполнительной власти в течение 25 лет независимости Украи-
ны, а именно период с 1991 по 2016 годы. Освещаются проблемные вопросы,  
а также предоставляются предложения по устранению недостатков, возник-
ших при осуществлении данных метаморфоз.

Ключевые слова: Центральный орган исполнительной власти, туризм, опти-
мизация, исполнительный орган по туризму, туристическая сфера.

Snitko A. The impact of government reforms on the activities of central 
executive authorities of Tourism in independent Ukraine

Development and improvement of the regulatory framework of any field depends on 
the precise functioning of the main executive authority whose jurisdiction includes 
relevant issues.
However, the functioning of the executive authority depends on the optimization of 
government reforms. After 25-year history of independence of our state it can be seen 
the development and improvement of the regulatory framework on the example of the 
tourism sector, especially looking through the fate of the central authorities on tour-
ism issues that existed in the independent Ukraine.
This article is about the impact of government reforms optimization on the function-
ing of central executive bodies, on the example of chief executive body of the tourism 
sphere. Stages of changing are performed in chronological order and describe the 
reorganization or liquidation of the central executive authorities during 25 years of 
independence of Ukraine, namely from 1991 till 2016. There are raised the problem-
atical issues with proposals of solving such imperfections appeared during the imple-
mentation of these metamorphoses, especially:
According to our conviction to improve regulatory legal base of tourism and for de-
velopment of its sphere in general, there needs to re-establish the central governmen-
tal authority subordinated to the Cabinet of Ministers of Ukraine.
At the same time with aim the central authority was really appropriate, it is necessary 
to enter the tourism sphere in the five of priority sectors of economic development of 
country. Without passing of these two stages the central executive body is not able to 
be restored ever and will remain as a history forever, as a good story about develop-
ment and improvement of the regulatory framework in the tourism sector.

Key words: central executive authority, tourism, optimization, the executive autho- 
rity of tourism, the tourism sector.

Стаття надійшла до друку 26 вересня 2016 р.


